

ДРЕВНИЕ ПАМЯТНИКИ СЕВЕРНОЙ БАКТРИИ: ПОРТОВЫЕ ГОРОДА И КУЛЬТУРНЫЕ СВЯЗИ

Нишонов

Джамшид Азиатский университет
технологий Республики Узбекистан

Преподаватель кафедры
социально-гуманитарных и цифровых технологий

Аннотация: В статье описывается изучение древних портовых городов и оборонительных сооружений Северной Бактрии на основе исторических источников.

Ключевые слова: Термез, Айритом, Греко-Бактрийское царство, Кушанская империя, буддизм, оборонительные крепости, Амударья, Согдиана, искусственное орошение.

Введение: В районе Северной Бактрии выявлено около 30 памятников, датируемых IV в. до н. э. Большинство из них расположено вдоль водных путей, в первую очередь в бассейне Амударьи. Портовые города, построенные в районе переправ через Амударью, имели важное значение на территории Бактрии. Портовые города Кампыртепа, Айритом, Старый Термез (Тармита) и Ай-Ханум были построены вдоль бассейна Амударьи. Эти портовые города внесли значительный вклад в развитие международных торговых, экономических и культурных связей.

Основная часть

В период Ахеменидов переправа через Амударью находилась в районе Шуроба, а крепость Шуробтепа служила портовым городом. Ко времени Александра Македонского и Селевкидов Кампыртепа стала главной крепостью в районе переправы. В период Кушан количество переправ еще больше возросло:

переправы были также установлены в районах Чушка-Гузар, Кара-Камар и Келиф. Люди жили по обоим берегам переправ.

В конце III в. до н. э. и первой половине II в. до н. э. на территории древней Бактрии существовало Греко-Бактрийское царство. Во время правления Греко-Бактрийского царства в Бактрии получила дальнейшее развитие эллинистическая культура. Греческое влияние было сильным в городском строительстве и общественной жизни общества. В этот период следы эллинистической культуры отчетливо проявились в городах Кампыртепа и Айритом в Северной Бактрии, а также в городах Ай-Ханум, Дильбарджин и Джигатепе в Южной Бактрии.

Памятник Кампыртепа — один из крупнейших городов региона Северная Бактрия, датируемый концом IV в. до н. э. — серединой II в. н. э. Памятник расположен на правом берегу Амударьи, в 0,6 км к западу от села Шуроб Музрабодского района Сурхандарьинской области. Памятник изучается с 1972 года археологической экспедицией под руководством академика Э. В. Ртвеладзе. Город расположен вдоль побережья с запада на восток на протяжении 400 метров, занимая площадь 5 гектаров. Крепость состоит из двух частей: цитадели и «нижнего города». Имеет мощную оборонительную систему. Цитадель защищена оборонительной стеной шириной 5 метров и рвом. При раскопках Кампыртепа были обнаружены улицы, храм, городская казна, ремесленные мастерские.

Недавние исследования показывают, что памятник изначально был основан как греческий форурий, то есть оборонительный пункт или город, служивший портом. Исследователи выявили здесь следы удобной бухты для кораблей, пирса и портового маяка. Э. В. Ртвеладзе в своем исследовании сопоставляет результаты письменных источников и археологических исследований и утверждает, что Кампыртепа — это Александрия на Оксе. Наиболее развитый период Кампыртепа относится к I–II вв. н. э., и в этот период

город (в кушанский период) еще больше развился и стал городом, выполняющим такие функции, как таможенный и контроль водных путей, связанных с крупными торговыми операциями. Возле ворот городской цитадели был обнаружен буддийский храм. В городе были найдены храмы, связанные с зороастризмом, буддизмом и местными религиозными верованиями.

Другим крупнейшим городом в регионе Северная Бактрия был Термез, или Тармита, который сегодня считается памятником Старого Термеза. Он был построен на переправе через Амударью, на пересечении местных и международных торговых путей. В. Томашек указал, что слово «Термез» взято из бактрийского языка, означающего «поселение по ту сторону реки». Город расположен в 7 км к северо-западу от нынешнего города Термез. Первоначально город был построен на естественном холме на правом берегу Амударьи. Цитадель имеет прямоугольную форму и занимает площадь 10 гектаров.

Во второй половине XX века исследователи предположили, что Старый Термез может быть Александрией на Оксе. Однако более поздние исследования не подтвердили этого. Наиболее развитый период города пришелся на период греко-бактрийского и кушанского правления. В III–II веках до н. э. город назывался «Деметрия», а в кушанский период — «Тармида». В кушанский период были построены буддийские монастыри Фаязтепа и Каратепе, а регион также стал крупным буддийским религиозным и политическим центром Кушанской империи.

Одним из крупнейших древних городов Бактрии является Айритам. Он был построен во II в. до н. э. как портовый город на правом берегу Амударьи, в 18 км к востоку от Термеза, на переправе через Амударью. Город изучался в 1930-х годах Термезской археологической экспедицией под руководством М. Е. Массона, а в 1960-х годах учеными Узбекской искусствоведческой экспедиции. Портовый город протянулся на 3 км с севера на юг и расположен на площади 90 га. Город был защищен трехсторонней оборонительной стеной. В кушанский

период здесь был построен большой буддийский монастырь. В 1933 году В. М. Массон нашел тайник с рельефными изображениями буддийских статуй, музыкантов и женщин, несущих гирлянды. Вокруг города были обнаружены гончарные печи. Во второй половине III в. н. э. Айритам был разрушен и не восстанавливался.

В период правления Греко-Бактрийского царства, со второй половины III в. до н. э., особое внимание уделялось защите государственных границ. Оборонительные крепости строились в горных районах, где можно было попасть в Бактрию из Согдианы. Особенно во времена правления Евтидема I (235–200 гг. до н. э.) оборонительные крепости строились в удобных горных ущельях и в местах, где был затруднен проход горных хребтов, соединяющих два региона. Оборонительные крепости в селениях Курганзол, Узундара, Капчигайтепа, Мачайтепа и Курганча играли важную роль в защите границ Бактрии. Водоснабжение Курганзола и других оборонительных крепостей было одним из важных вопросов. Вода подавалась сюда на основе искусственного орошения. По этой причине эти оборонительные крепости действовали только в важные для государства периоды.

В заключение, город Термез назывался «Деметрия» и «Тармида» в греко-бактрийский и кушанский периоды и развивался как буддийский религиозный центр. Айритам, с другой стороны, был портовым городом, расположенным на правом берегу Амударьи, построенным во II веке до н. э. и разрушенным в III веке н. э. Были также оборонительные крепости, построенные для защиты границ греко-бактрийского периода. Курганзол и другие крепости играли важную роль в контроле доступа в Бактрию из Согдианы и были снабжены искусственной системой орошения.

Ссылки

1. **Rtveladze E.V. Alexander the Great in Bactria and Sogdiana. – P. 62;**
2. **Mavlonov U. Ancient Roads of Central Asia. – P. 103.**
3. **Bolelov S.B. Kampyrtepa – An Ancient Fortress on the Oxus. – P. 107**
4. **Tomascher W. Central Asian Studies. Sogdiana.–Vienna, 1877. – P. 8, 91**
5. **Pidaev Sh. Ancient Termez. – Tashkent: Fan, 2001. – P. 10.**
6. **History of Statehood of Uzbekistan. Vol. I. – P. 161.**
7. **Sverchkov L.M. The Hellenistic Fortress of Kurganzol. – P. 96 – 98.**